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Fonti normative:

Circolare INPS n. 88 del 31 ottobre 2023

Circolare INPS n. 27 del 30 gennaio 2025

LE COLLABORAZIONI SPORTIVE
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GESTIONE PREVIDENZIALE

Lavoro sportivo Settore professionistico Settore dilettantistico

Lavoro subordinato Fondo Pensione dei 
Lavoratori Sportivi

Fondo Pensione dei 
Lavoratori Sportivi

Lavoro autonomo o 
collaborazioni 
coordinate e continuative

Fondo Pensione dei 
Lavoratori Sportivi

Gestione Separata
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Due possibilità:

tramite comunicazione al Centro per l'impiego come 
previsto dall’art. 9-bis, c. 2 e 2-bis, D.L. 510/96, convertito, 
con modificazioni, in L. 608/96

tramite il portale del Registro nazionale delle attività 
sportive dilettantistiche di cui all’art. 6 D.lgs 39/21

COMUNICAZIONE OBBLIGATORIA
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L'art. 28, c. 4 e 5, D.lgs. 39/2021 prevede, per i co.co.co. in ambito 
dilettantistico, l'obbligo di tenuta del libro unico del lavoro, che può 
essere adempiuto in via telematica all'interno di apposita sezione 
del RASD. In caso di compenso annuale non superiore a 15.000 € 
non vi è obbligo di emissione del relativo prospetto paga.

L'iscrizione del collaboratore sportivo nel LUL può avvenire in 
un'unica soluzione, anche alla scadenza del rapporto di lavoro, entro 
trenta giorni dalla fine di ciascun anno di riferimento

LIBRO UNICO DEL LAVORO – 

REGISTRO NON ATTIVO
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L’obbligo contributivo presso la GS sorge al superamento 
dell’importo di compenso pari a 5.000 € annui, secondo il regime di 
cassa: il calcolo della contribuzione IVS dovuta fino al 31 dicembre 
2027 deve essere effettuato sul 50% dell’imponibile contributivo.

Aliquota: 24% o 27,03%

Le assicurazioni minori si calcolano su intero imponibile, al netto 
della franchigia dei 5.000 €. 

BASE IMPONIBILE – COLLABORAZIONI 

COORDINATE E CONTINUATIVE
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L’obbligo contributivo presso la GS sorge al superamento 
dell’importo di compenso pari a 5.000 € annui, secondo il regime di 
cassa: il calcolo della contribuzione IVS dovuta fino al 31 dicembre 
2027 deve essere effettuato sul 50% dell’imponibile contributivo.

Aliquota: 24% o 26,07% (25% IVS + 0,72% assicurazioni minori + 
0,35% ISCRO)

Le assicurazioni minori si calcolano su intero imponibile, al netto 
della franchigia dei 5.000 €. 

BASE IMPONIBILE – 

PROFESSIONISTI
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Per i collaboratori coordinati e continuativi non assicurati presso altre forme di previdenza 
obbligatorie o titolari di pensione diretta - per i quali è dovuta la contribuzione con aliquota 
del 25% ai fini dell’Ivs - i compensi erogati dai committenti nei flussi Uniemens dovranno 
essere indicati, nella sezione <ListaCollaboratori>, con il nuovo codice “D1 – Collaborazioni 
coordinate e continuative D.Lgs n. 36/2021 art. 35, comma 8 quinquies- società e 
associazioni sportive dilettantistiche ed enti terzo settore. Collaboratori non assicurati 
presso altre forme di previdenza obbligatoria o titolari di pensione diretta – riforma sport” da 
inserire nell’elemento <TipoRapporto> di <Collaboratore>. Deve essere anche compilato 
l’elemento <Codice attività> con i seguenti codici a seconda della tipologia di attività 
svolta: il codice: “30 – Atleta del settore dilettantistico”; “21 – Allenatore del settore 
dilettantistico”; “22 - Istruttore”; “23 - direttore tecnico”; “24 - direttore sportivo”; “25 - 
preparatore atletico”; “26 - direttore di gara”; “27 - tesserato”; l’imponibile previdenziale da 
indicare è – fino al 31 dicembre 2027 - pari al 50% del compenso erogato (a decorrere dal 1 
gennaio 2028 sarà pari al 100% del compenso erogato). 

COMPILAZIONE UNIEMENS -  

COLLABORATORI SPORTIVI
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Per i collaboratori coordinati e continuativi non assicurati presso altre forme di 
previdenza obbligatorie o titolari di pensione diretta - per i quali è dovuta la 
contribuzione ai fini del finanziamento delle prestazioni non pensionistiche, quali 
maternità, malattia, degenza ospedaliera, Discoll, con aliquota complessiva pari al 
2,03% - i compensi erogati dai committenti nei flussi Uniemens dovranno essere 
indicati nella sezione <ListaCollaboratori>, con il nuovo codice “D2 – Collaborazioni 
coordinate e continuative D.Lgs n. 36/2021 art. 35, comma 8 quinquies - società e 
associazioni sportive dilettantistiche ed enti terzo settore – aliquota prestazioni non 
pensionistiche” da inserire nell’elemento <TipoRapporto> di <Collaboratore>. Deve 
essere anche compilato l’elemento <Codice attività> con stesso codice del tipo 
Rapporto D1; l’imponibile previdenziale è pari al compenso totale erogato. Il Tipo 
Rapporto con codice D2 deve sempre essere presente in presenza di flusso con Tipo 
Rapporto D1;

COMPILAZIONE UNIEMENS -  

COLLABORATORI SPORTIVI
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Per i collaboratori coordinati e continuativi assicurati presso altre forme di previdenza 
obbligatorie o titolari di pensione diretta – per i quali è dovuta la contribuzione ai fini 
dell’Ivs con aliquota ridotta pari al 24% – i compensi erogati dai committenti nei flussi 
Uniemens dovranno essere indicati nella sezione <ListaCollaboratori>, con il nuovo 
codice “D3 – Collaborazioni coordinate e continuative D.Lgs n. 36/2021 art. 35, comma 
8 quinquies - coperti da altra forma di previdenza obbligatoria - società e associazioni 
sportive dilettantistiche ed enti terzo settore – già assicurati/pensionati”” da inserire 
nell’elemento <TipoRapporto> di <Collaboratore>. Deve essere anche compilato 
l’elemento <Codice attività> con i seguenti codici “30 – Atleta del settore 
dilettantistico”; “21 – Allenatore del settore dilettantistico”; “22 - Istruttore”; “23 - 
direttore tecnico”; “24 - direttore sportivo”; “25 - preparatore atletico”; “26 - direttore di 
gara”; “27 - tesserato”; l’imponibile previdenziale è – fino al 31 dicembre 2027 - pari al 
50% del compenso erogato (a decorrere dal 1 gennaio 2028 sarà pari al 100% del 
compenso erogato)

COMPILAZIONE UNIEMENS -  

COLLABORATORI SPORTIVI
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Per i collaboratori coordinati e continuativi non assicurati presso altre forme di 
previdenza obbligatorie o titolari di pensione diretta - per i quali è dovuta la 
contribuzione Ivs con aliquota piena (25%) - i compensi erogati dai committenti 
nei flussi Uniemens dovranno essere indicati, nella sezione 
<ListaCollaboratori>, con il nuovo codice “D4 – Collaborazioni coordinate e 
continuative rapporti amministativo gestionali D.Lgs. 36/2021 art. 37” da 
inserire nell’elemento <TipoRapporto> di <Collaboratore>. Deve essere anche 
compilato elemento <Codice attività> con il codice: “28 – attività amministrativo 
- gestionale”; l’imponibile previdenziale da indicare è – fino al 31 dicembre 2027 
– pari al 50 % del compenso erogato (a decorrere dal 1 gennaio 2028 sarà pari al 
100 % del compenso erogato)

COMPILAZIONE UNIEMENS - 

COLLABORATORI GESTIONALI AMMINISTRATIVI
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Per i collaboratori coordinati e continuativi non assicurati presso altre forme di 
previdenza obbligatorie o titolari di pensione diretta – per i quali è dovuta la 
contribuzione per il finanziamento delle prestazioni non pensionistiche quali 
maternità, malattia, degenza ospedaliera, Discoll, con aliquota complessiva 
pari al 2,03% – i compensi erogati dai committenti nei flussi Uniemens dovranno 
essere indicati, nella sezione <ListaCollaboratori>, con il nuovo codice “D5 – 
Collaborazioni coordinate e continuative D.Lgs. 36/2021 art. 37, aliquota 
prestazioni non pensionistiche” da inserire nell’elemento <TipoRapporto> di 
<Collaboratore>. Deve essere anche compilato elemento <Codice attività> con 
il codice: “28 – attività amministrativo-gestionale”; l’imponibile previdenziale è 
pari al compenso totale erogato. Il Tipo Rapporto con codice D5 deve sempre 
essere presente in presenza di flusso con Tipo Rapporto D4;

COMPILAZIONE UNIEMENS - 

COLLABORATORI GESTIONALI AMMINISTRATIVI
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Per i collaboratori coordinati e continuativi assicurati presso altre forme di 
previdenza obbligatorie o titolari di pensione diretta – per i quali è dovuta la 
contribuzione Ivs con aliquota ridotta (pari al 24%) – i compensi erogati dai 
committenti nei flussi Uniemens dovranno essere indicati nella sezione 
<ListaCollaboratori>, con il nuovo codice “D6 – Collaborazioni coordinate e 
continuative rapporti amministativo gestionali D.Lgs. 36/2021 art. 37 coperti da 
altra forma di previdenza obbligatoria” da inserire nell’elemento <TipoRapporto> 
di <Collaboratore>. Deve essere anche compilato elemento <Codice attività> 
con il codice “28 – attività amministrativo-gestionale”; l’imponibile 
previdenziale è – fino al 31 dicembre 2027 - pari al 50% del compenso erogato (a 
decorrere dal 1 gennaio 2028 sarà pari al 100% del compenso erogato).

COMPILAZIONE UNIEMENS - 

COLLABORATORI GESTIONALI AMMINISTRATIVI
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Le comunicazioni UNILAV del lavoratore evidenziano una 
posizione incompatibile - ESITO: Occupato in altra Azienda - 
CODICE_ESITO: I - CF_DATORE: 95164610107 - 
DENOMINAZIONE_DATORE: XXXXX - CODICE_CONTRATTO: 
B.04.00 - DESCRIZIONE_CONTRATTO: COLLABORAZIONE 
OCCASIONALE SPORTIVA EX ART. 28 DEL D.LGS. 36/2021 - 
CODICE_COMUNICAZIONE: 0800025S00031061 - 
PERIODO: 01/01/2025 - 31/12/2025 

INCOMPATIBILITA’ CIG E FIS
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COLLABORAZIONI SPORTIVE E PENSIONE

Tipologia pensione Cumulabilità Dettagli e limitazioni

Vecchiaia Cumulabilità totale
Nessuna limitazione. Il pensionato può percepire integralmente sia la pensione che i compensi da 
collaborazione sportiva.

Anticipata (ex pensione di 
anzianità)

Cumulabilità totale
Nessuna limitazione. Il pensionato può percepire integralmente sia la pensione che i compensi da 
collaborazione sportiva.

Quota 100-102-103 Incumulabile con limitazioni
Incumulabile fino al raggiungimento dell’età per la pensione di vecchiaia. Deroga: possibilità di 
percepire redditi da lavoro autonomo fino a 5.000 euro lordi annui senza perdere il diritto alla pensione.

Pensione ai superstiti Cumulabilità parziale
La cumulabilità dipende da vari fattori, tra cui l’entità del reddito percepito e il grado di parentela con il 
defunto. Applicazione di una scala di riduzioni in base al reddito.

Inabilità Incumulabile
Incompatibilità totale con qualsiasi attività lavorativa. Si presume che il pensionato non possa prestare 
alcuna attività lavorativa, incluse le collaborazioni sportive.
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